

# 满城桂花香 正是赏花时

常见的桂花有几种？花色花香有何不同？带你一探究竟

□本报记者 牛超

“秋高气爽，丹桂飘香”。刚刚过去的中秋节，鹰城弥漫着桂花的芳香，引得不少居民在朋友圈拍照留言，赞美“花香”。但在采访中，记者发现，部分居民其实根本分不清桂花的具体种类，只是通称桂花而已。那么常见的桂花有几种？花的颜色有何不同？

## 桂香沁心脾

“不知何故，今年的中秋节到处可闻桂花香味，不管是白天值班办公室窗后的花园，还是刚才晚饭后路过的阳光花园小区，时浓时淡随风飘洒清香。初识桂花，是在少年时代听到的歌曲《八月桂花香》中——城风絮，满腹相思都沉默，只有桂花香暗飘过。后来细细观察，桂花细小、花蕊淡黄，但暗香扑鼻，不可谓不低调；花期较长，于秋季开花，在中秋时节绽放，为中华传统节日添香，不可谓不应时……”网友“云卷舒”在微信朋友圈留言。

“林先生”在微信朋友圈留言：“暗淡轻黄体性柔，情疏迹远只香留，何须浅碧深红色，自是花中第一流。”“悠悠”则在朋友圈晒出桂花照，直接写道：“家门口的红、黄桂花。”

根据网友们的留言，昨天上午，记者首先来到新城区湖光花园小区50号楼前，找到了“悠悠”所拍的“红、黄桂花”。楼前种着数棵碗口粗细的桂树，记者还未走到跟前，便有一股香气扑面而来。记者注意到，这儿有两种桂花：一种是橙黄色，一种是淡黄色，都很香。

市区彩虹路18号院有3幢家属楼。记



昨天上午，市区新华路东南岸的湛河堤上，娇嫩的四季桂在雨中绽放，散发出幽幽的香气。本报记者 禹舸 摄

者从楼北侧的过道里走一趟，桂花阵阵飘香。记者注意到，几乎每家住户前的小院里都种有一两棵桂花树。大的直径有碗口粗细，高两三尺，小的仅拇指粗。不论树木大小，每棵树的枝头上都绽放着一簇簇淡黄色的小花。微风吹过，香气扑鼻而来。“坐在院门口，闻着桂花香，心情都变好了。”门卫陈女士说。

建设路中段623号院有4幢家属楼，在楼与楼之间的绿化带里也种有几棵桂花树，目

前正是盛花期。淡黄的小花在绿叶的衬托下，煞是好看。除此之外，白鹭洲国家城市湿地公园、湛河公园、鹰城广场等处也都种有不少桂花，行走在其中，花香四溢。

## 四类挺常见

市园林处湛南养护队技术员梁雪玲告诉记者，目前，我市小区、广场绿化用到的桂花通常有四种：银桂、金桂、丹桂和四季桂。

“从颜色上说，金桂橙黄色，银桂白色或

淡黄色，丹桂橙红色，四季桂淡黄色（发白）；从树形上看，金桂、银桂、丹桂有明显的主干，相当于小乔木，四季桂是从生的灌木。”梁雪玲说，香气较浓烈的是金桂和银桂，四季桂香气淡。“小区、广场绿化一般用的是金桂和银桂，丹桂在我市还不多，市区光明路与姚电大道交叉口西北角种有几棵丹桂；湛河公园附近种植的四季桂较多。”

梁雪玲说，桂花所分泌的芳香不仅可抑制细菌，还有提神醒脑等作用，有利于身体健康。桂花不仅具有观赏效果，还有滞尘和减弱噪音的作用。而且桂花树不娇气，养护起来并不麻烦，“隔十天半个月甚至一个月浇一次水，夏天也比较耐晒，移栽的成活率也比较高。”

## 劝君莫采撷

由于桂花好闻，又能食用，每到开放时节，自然也引起不少居民去采摘。昨天上午，天还下着小雨，记者路经市区新华路附近的湛河堤，这里种有一片四季桂。一位大妈正在冒雨摘桂花，见记者走近，大妈拿着几枝刚刚掰下的桂花枝匆匆离开。

网友“云淡风轻”也向本报反映，说湛河上的桂花开了，有不少人前去采桂花，希望有人能管管。

对此，梁雪玲提醒市民，桂花花期有限，尽量不要采花，让花香尽可能多留存一段时间。此外，广场和小区内的桂花，平时与灰尘等接触较多，而且会定期喷洒农药，虽然农药是经过稀释的，但还是会有残留，用这些桂花来泡酒或食用，会影响身体健康。

## 黑宝石合唱团专场音乐会今晚举行

□记者 娄刚

本报讯 记者昨天从市文广新局获悉，2018茉莉芬芳鹰城名家讲读音乐会“歌声送给你”——中国平煤神马集团黑宝石合唱团专场音乐会定于9月27日在市文化艺术中心举行。

据介绍，平煤神马集团黑宝石合唱团成立于2004年，现有团员60多人，多次参加国际、国家、省级等各类合唱比赛，屡获殊荣。在这次专场音乐会上，该团将为观众献上《愿亲人早日养好伤》《绒花》《哭诸侯》《牧羊曲》《这一拜》《聪明累》《女儿情》《说聊斋》等13首曲目。演出时间：9月27日19:30，演出地点：市文化艺术中心一楼音乐厅，无需领取门票，按秩序提前入场，12米以下儿童谢绝入场。

## 追踪报道

### 废弃轿车已挪走

□记者 李科学

本报讯 一辆废弃别克轿车长期停放在市区彩虹路与湛北路交叉口人行道上，影响通行（本报9月18日A6版报道）。报道刊发后，车辆被挪走。昨天上午，记者在现场看到，黑色废弃轿车已经不见，原位置有临时停放的车辆，现场显得整洁许多。

### 人行道螺栓已清除

□记者 李科学

本报讯 光矿路口西北角施工后路面留下10个寸把长的螺栓（本报9月19日A6版报道）。报道刊发后，有关部门对其进行了处理，现路面已平整。昨天上午，记者来到该路口，看到螺栓或被拔掉，或被切割得与路面齐平，行人过往无危险。



## 地锁霸道

昨天，记者在市区优越路与繁荣街交叉口东侧看到，两个黄色的地锁安装在路口西北侧的人行道上，其中一个还位于自行车的停车区内。在附近居住的市民告诉记者，地锁安装已有一段时间，给市民通行和停放自行车带来了很大不便。本报记者 李英平 摄

## 建设路西段缺垃圾箱 有人向绿化带扔垃圾

□记者 傅纪元

本报讯 近日，在市区建设路西段养护绿地的园林工人反映，沿线商户和居民向绿化带内扔垃圾的现象普遍，清扫起来很费力，呼吁居民不要乱扔垃圾，做个文明的鹰城人。

9月21日上午9点，记者来到市区建设路与西环路交叉口东北角处，路边的绿化带内散落着不少塑料饭盒、塑料袋、饮料瓶等生活垃圾，苍蝇乱飞，气味难闻。负责该路段绿地养护、保洁任务的市园林处建西队园林工人张红军介绍，这些垃圾是附近一些居

民及商户晚上偷偷扔在这里的。他和同事每天早上7点半上岗，第一件事就是收拾这些垃圾。“平时我们要对绿化带进行修剪、养护，浇水、打药，现在每天还要清除这些垃圾，真是忙得不可开交。”

该队队长李冠涛说，由于建设路西段沿线缺少垃圾箱等基础环卫设施，沿线商户和居民为图方便，将垃圾倾倒在绿化带内，因为绿化带植物较多，清除这些垃圾的难度很大，希望沿线村委会（居委会）及环卫等部门完善该路段环卫设施，守护城市的绿色风景线。

## 更正公告

湛河区人民法院于2018年9月21日在平顶山晚报刊登的送达人为河南光之源太阳能科技有限公司等人的公告中，其中“民事判决书”应更正为“民事裁定书、民事判决书”，特此公告。